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Michael Seewald: Változó dogma. 
A hittételek fejl-dése
Pannonhalmi F-apátság Közhasznú 
Alapítvány, Pannonhalma, 2024. 
(ford. Török Csaba)

Mit tesz a hív- közösség, amikor diszkon-
tinuitást, a folytonosság hiányát érzékeli az 
egyház jelen állapota és a múlt között? Mi-
chael Seewald könyve szerint erre a kérdésre 
ad választ a dogmafejl-dés elmélete.

Kiindulópontja, hogy a dogma fejl-dése 
legitimációs magyarázat arra a feszültség-
re, amely akkor merül fel, ha tudatosul, az 
egyház azt, amit ma kötelez- érvénnyel ta-
nít, nem tanította mindig így, ugyanebben a 
formában. Milyen viszonyban áll a régi és az 
új? Hogyan lett a korábbiból a jelen? A tör-
ténelem esetlegességének mi ebben a szerepe, 
illetve van-e egyáltalán?

Ezekb-l a kérdésekb-l is látszik, hogy a 
könyv olyan témát tárgyal, amely különösen 
a felvilágosodás és a 19. század óta foglal-
koztatja a katolikus teológiát: a hit igazsága 
milyen viszonyban van a történelemmel? 
Bevonódik-e a történelem kontingenciájába 
a keresztény hit igazsága? Seewald erre a kér-
désre els-sorban nem szisztematikus választ 
ad: célja inkább az, hogy az egyház teljes tör-
ténetét áttekintve mutassa be a tanfejl-dés 
különböz- elméleteit.

A bevezet- els- fejezet után a második 
fejezet a fogalomtörténettel foglalkozik: a 
dogma jelenlegi fogalma hogyan jelenik meg 
a katolikus teológiai diskurzusban az újkor-
ban, válaszul a protestáns dogmatörténetre.

A harmadik fejezet arra mutat rá, hogy a 
fejl-dés már ott van magában az újszövetségi 
Szentírás szövegében és a kánon kialakulásá-
ban.

A negyedik fejezet a patrisztikus kor egyes 
képvisel-it vizsgálja meg, közöttük alaposan 
foglalkozik Lérins-i Vincével. (Wt a magyar 
fordítás a korábbi hagyománytól eltér-en 

Leri nóinak nevezi.) Az ötödik fejezet a kö-
zépkori skolasztika egyes kiemelked- képvi-
sel-it veszi sorra (Szent Anzelm, Szentviktori 
Hugó, Szent Tamás). A hatodik és hetedik 
fejezet a modern megközelítéseket tárgyalja: 
a tübingeni iskola képvisel-it (Johann Adam 
Möhler, Johann Sebastian von Drey), aztán 
természetesen kitér John Henry Newmanre 
(jegyezzük meg, ennek a könyvnek nem - a 
pozitív h-se), megvizsgálja az újskolasztika 
megközelítését és a modernizmust. A hetedik 
fejezet re;ektál arra, hogy Mária testi menny-
bevételének ünnepélyes kihirdetése 1950-
ben hogyan indította újra a dogmafejl-désre 
való katolikus re;exiót. Itt három teológussal 
foglalkozik részletesebben, ezek Karl Rahner, 
Joseph Ratzinger és Walter Kasper.

Végül az utolsó fejezet az, ami rövid, szisz-
tematikus áttekintés igényével íródott: rend-
kívül hasznos, ahogyan a szerz- összegzi a 
dogma szó különböz- használatát, továbbá 
itt osztályozza a dogmafejl-dés korábban tár-
gyalt különböz- elméleteit.

A szerz-, Michael Seewald, a münsteri 
egyetem tanára a dogmatika- és dogmatör-
ténet katedráján olyan híres el-dök utóda, 
mint Karl Rahner és Joseph Ratzinger. Az 
ál tala kínált áttekintés rendkívül <gyelemre 
méltó: a dogma fejl-désének összes, általa 
fontosnak ítélt elméletét áttekinti, és impo-
náló, milyen éleslátóan, érthet-en foglalja 
össze és elemzi ezeket.

A dogmafejl-dés kérdésének többféle 
meg közelítése lehetséges – más kiindulópon-
tú, szisztematikus tárgyalásra minták pl. Al-
szeghy Zoltán vagy Luis F. Ladaria magyarul 
is megjelent könyvei. Seewald művének nagy 
er-ssége, hogy összetett kérdéseket és nem 
könnyű szerz-ket biztos kézzel és kiváló pe-
dagógiával kezel, továbbá a teológiatörténet 
bámulatos ismeretér-l tesz tanúbizonyságot. 
Unikum a könyv abban is – és nem csak 
Magyarországon –, hogy a dogmafejl-dést 
az egész egyháztörténetre vetítve vizsgálja. 
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Mindezen kiválóságának is köszönhet-, hogy 
a német eredetin túl megjelent már angolul 
és olaszul is.

A könyv határozott történeti iránya, amel-
lett, hogy erény, felvet kérdéseket is, f-ként a 
szisztematikus megközelítés szempontjából.

Némiképp Seewaldra is áll ugyanis a 
mondás, melyet többször alkalmaz a könyv 
során: hogy mit találunk, attól függ, mit ke-
resünk (178). Vagyis a szerz-t és a keresést 
magát befolyásolja saját kiindulópontja, ti. 
hogy - mit gondol a kinyilatkoztatásról és 
annak megismerésér-l: van-e tartalma? Ki-
jelentésekbe foglalható-e? Seewald szerint a 
dogmafejl-dés nem valami eleve adottnak 
a történeti kibontása, jobb megértése és ki-
fejtése – hanem folytonoság és diszkonti-
nuitás együttese. A dogmafejl-désnek nincs 
mozdulatlan kiindulópontja, írja, még Jézus 
Krisztus személyében sem (74). S-t, Seewald 
szerint a Paraklétosz teológiájának kidolgo-
zása János evangéliumában lényegében csak 
válasz a folytonosság biztosítására Jézus és a 
korai egyház között, amely egyfajta diszkon-
tinuitást érzékelt a jelen és a történeti Jézus 
között (89 sqq.).

Nincs olyan nullapont, ami fejl-dik, csak 
fejl-dés van: folytonosság és diszkontinuitás 
<nom egyensúlya. Seewald szerint az egyház 
alanyisága az, ami a folytonosságot biztosítja 
– és nem a tanbeli (vagy a könyv kifejezésé-
vel: hittani) folytonosság. Míg a dogmafejl--
dés korábbi elméletei a múlt felé fordultak, 
és a történeti változást magyarázták, Seewald 
a jöv- felé tekint, és a tanítás jöv-beli vál-
tozásának legitimációját keresi: „[a teológiai 
fejl-déselméleteknek…] az a feladatuk, hogy 
nyitva tartsák a lehetséges terét annak két 
megkérd-jelez-jével, a vélelmezetten lehe-
tetlennel és az állítólag szükségszerűvel szem-
ben” (235).

Egyes megállapításait szisztematikus szem-
pontból sarkosnak ítélhetjük: a modernizmus 
valóban csak X. Piusz pápa fejében létezett? 

A KEK valóban az I. és II. Vatikáni Zsinat ta-
nításától eltérve szélesítette volna ki a dogma 
fogalmát azzal, hogy de<nitív igazságoknak 
nyilvánította az ún. facta dogmaticát mint a 
tévedhetetlenség másodlagos tárgyait (a ki-
nyilatkoztatáshoz logikailag vagy történetileg 
kapcsolódó igazságokat)? Ezek a kérdések 
nyilván a szakteológusokra tartoznak.

Michael Seewald könyve egy fontos téma 
remek történeti tárgyalása egy kiváló <atal 
teológustól, amely ugyanakkor további kér-
dések feltételére ösztönzi olvasóját, mint pél-
dául: mit gondolunk az emberi megismerés-
r-l és annak lehet-ségeir-l? A hit igazságához 
mit ad a történelem? A kinyilatkoztatás be-
lefoglalható-e kijelentésekbe, van-e tartalma?

Köszönet illeti a kiadót és a fordítót, Tö-
rök Csabát e szakteológiai mű igényes ma-
gyarításáért.

Deák Viktória Hedvig OP

Wolfgang Huber:  
Dietrich BonhoeTer –  
A szabadság felé vezet- úton
Kálvin Kiadó – Luther Kiadó, Budapest, 
2024. (ford. Csizmadia Csaba)

A Dietrich Bonhoe(er – A szabadság felé veze-
t! úton (Dietrich Bonhoe(er. Auf dem Weg zur 
Freiheit) című könyv Wolfgang Huber német 
evangélikus teológus tollából jelent meg ma-
gyar fordításban 2024-ben a Kálvin Kiadó és 
a Luther Kiadó közös gondozásában. A művet 
Csizmadia Csaba fordította magyar nyelvre. 
A könyv terjedelme 336 oldal, és BonhoeTer 
teológiai életművét, valamint történelmi sze-
repét elemzi hitelesen és érthet-en.

Wolfgang Huber (született 1942-ben) né-
met evangélikus teológus, etikus és egyházi 
vezet-, a berlini evangélikus egyház korábbi 
püspöke, valamint a Protestáns Egyházak Vi-
lágtanácsának egykori elnöke. Tudományos 
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